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Risposte lista Eb - Calcolo Differenziale

Nota. [15 settembre 2017] A differenza della maggior parte delle altre liste di risultati, questa non & ancora stata
controllata abbastanza da renderla "sicura”. Per questo motivo saro grato a chiunque trovasse qualche errore, se
me lo segnalera all’indirizzo: callegar@mat.uniroma2.it
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La risposta corretta &:  —.
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La risposta corretta &:  —.
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La risposta corretta ¢:  —.
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La risposta corretta e: T

La risposta corretta &: ”Ci sono 3 soluzioni z1, a2, x3 e si ha x; € (—=2,-1), 22 € (0,1) e 23 € (1,2).”
La risposta corretta &: ”C’¢ una sola soluzione e sta nell’intervallo (1,2).”

La risposta corretta e: ”C’e solo la soluzione x = 0.”

La risposta corretta ¢: ”C’e solo la soluzione x = 0.”

Schema della dimostrazione: posto g(x) = 222 e h(z) = —22? si ha h(0) = f(0) = g(0), R/(0) = f(0) = ¢'(0) e
—4=hn"(z) < f"(x) < g"(x) =4 per ogni = € R. Grazie a questo si riesce a dimostrare che h(z) < f(z) < g(x)
per ogni x € R. In particolare per z =2 si ottiene —8 = h(2) < f(2) < g(2) =8.

La risposta corretta ¢: ”Nessuna sol. per o > 2143, 1 sol. per a = 2143, 2 sol. per 2015 < o < 2143 e per
a < 2008, 3 sol. per o = 2015 e per a = 2008, 4 sol. per 2008 < o < 2015.”

La risposta corretta e: ”Nessuna sol. per o > 2150, 1 sol. per a = 2150, 2 sol. per 2022 < a < 2150 e per
a < 2015, 3 sol. per a = 2022 e per a = 2015, 4 sol. per 2015 < o < 2022.”

La risposta corretta ¢: ”Nessuna sol. per o > 2204, 1 sol. per a = 2204, 2 sol. per 2079 < o < 2204 e per
a < 2015, 3 sol. per a = 2079 e per a = 2015, 4 sol. per 2015 < o < 2079.”

La risposta corretta ¢: ”Nessuna sol. per a > 2015, 2 sol. per a < 1999 e per a = 2015, 3 sol. per @ = 1999, 4
sol. per 1999 < a < 2015.”

2 4 6
Per il punto (a) si ha:  f(x) = L% 0 (z®)  per z — 0.

2 12 45
Per il punto (b) si ha:  f©(0) =1

6.
2 4 6
Per il punto (a) si ha:  f(z) =1+ % + % + % +0(2®) per z —0.
Per il punto (b) si ha:  f©)(0) = 1.

2 ., 11
Per il punto (a) si ha:  f(z) =2 — gm‘s + Bx‘% +0 (z")  per z —0.

Per il punto (b) si ha:  f®)(0) = 88.

3 5
Per il punto (a) si ha:  f(z) =2z — i 2 40 (")  per z — 0.
Per il punto (b) si ha:  f®)(0) = 12.
Per il punto (a) basta osservare che f(z) =1+ h(|z —1[) con h(z) = ;7% e quindi il suo grafico si ottiene da

quello (semplicissimo) di h(z), prendendone la parte per > 0 e prolungandola per parita anche ad x < 0, per poi
traslare il tutto di 1 verso ’alto e di 1 verso destra.
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Per il punto (b) la risposta corretta &: per a > 1 ¢’¢ solo la soluzione = = 0; per 0 < @ < 1 ci sono 2 soluzioni z; e
To,con 0 <z <1 e x2=0.

1
Per il punto (a) si ha:  f(z) = 2* + gz4 - 4—§x6 +0 (2®)  per z— 0.

Per il punto (b) si ha: £ (0) = —208.
Per il punto (c) si ha:  ¢?%%(0) = 0.

49
Per il punto (a) si ha:  f(z) = —22* + %1’6 +0(2®) per z—0.
Per il punto (b) la risposta corretta ¢:  30.

Per il punto (a) la risposta corretta ¢: f ha dominio D = [1,400), € strettamente crescente e strettamente concava
su D, il suo minimo ¢ f(1) = 0 e, per x — 400, tende a 1 crescendo.
Per il punto (b) la risposta corretta e: ha 2 soluzioni 1 e x9, con 1 <1 <2 e 2 < x2 < 3.

11
Per il punto (a) il limite vale: 90 per a=8, +4oopera>8 e 0 per0<a<8.
Per il punto (b) si ha:  f®(0)=4928 e f®(0)=0.

13
Per il punto (a) il limite vale: YT per «a =8, +oopera>8 e 0 per0<a<s8.
Per il punto (b) si ha:  f®(0)=11648 e f®(0)=0.

34
Per il punto (a) il limite vale: T per a =8, +4oopera>8 e 0 per 0<a<8.
Per il punto (b) si ha:  f®)(0) = —30464 e f®(0)=0.

49
Per il punto (a) il limite vale: BT per a =8, 4oopera>8 e 0 perO0<a<8.
Per il punto (b) si ha:  f®(0) = —43904 e f@(0)=0.
La risposta corretta ¢: ”Ci sono 3 soluzioni 1, T2, 3 esiha —b<xz1 < —4, 20 =0e¢ 0 <23 < 1.7
La risposta corretta ¢: ”Ci sono 3 soluzioni x1, 2, z3 esiha —1<z; <0, 0<z9<1l e 3<z3<4”

La risposta corretta ¢: ”Ci sono 4 soluzioni 1, xo, T3, T4 € si ha -2 < z1 < —1, -1 <253 <0, z3 =0 e
O<zy <1

La risposta corretta e: ”Ci sono 4 soluzioni x1, T2, 3, x4 esiha —1<x1 <0, 29 =0, 0<zz3<lel<zy<2
Se per assurdo f”(x) non si annullasse mai allora, essendo continua, dovrebbe essere sempre strettamente posi-
tiva oppure sempre strettamente negativa. Di conseguenza f (a:) sarebbe, su tutto R, o strettamente convessa o

strettamente concava, quindi nessuna retta potrebbe intersecare il suo grafico in piu di 2 punti, contraddicendo
I'ipotesi.

. .. . 1
La risposta corretta €: ”Ci sono 2 soluzioni z1, x2 e siha 21 =0, e 0 < 29 < %.”

La risposta corretta ¢: ”Ci sono 2 soluzioni 1, z2 e si ha 1 < —5, e 3 > 5.7

La risposta corretta e: ”Ci sono 2 soluzioni 1, z2 esiha 0 <z <1, e z9 =17

. R . .. . 1
La risposta corretta ¢: ”Ci sono 2 soluzioni x1, z9 e siha —— < x7 <0, e 29 =0.7

V3

L’implicazione (b) = (a) & vera (si dimostra con de ’'Hopital) mentre 'implicazione (a) = (b) & falsa (come
controesempio basta prendere f(z) = x + sinz).

1
Per il punto (a) il limite vale: ~3 per a=5, +4oopera>5 e 0 perO0<a<bh.

Per il punto (b) la risposta corretta ¢: per x =0 f(z) ha un punto di flesso a tangente orizzontale.

1
Per il punto (a) il limite vale: —g per a= 5 Hooper a>5 e 0 per 0<a<h.
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Per il punto (b) la risposta corretta ¢: per £ =0 f(z) ha un punto di flesso a tangente orizzontale.

1
Per il punto (a) il limite vale: —y pera= 5 4ooper a>5 e 0 per 0<a<h.

Per il punto (b) la risposta corretta e: per x =0 f(z) ha un punto di flesso a tangente orizzontale.

1
Per il punto (a) il limite vale: —g pera= 5, 4ooper a>5 e 0 per 0<a<bh.

Per il punto (b) la risposta corretta &: per £ =0 f(z) ha un punto di flesso a tangente orizzontale.
La risposta corretta e: ”Ci sono 2 soluzioni z1, z2 esiha —1 <z <0 e 29 =0."
La risposta corretta &: ”Ci sono 2 soluzioni 1, zo esiha 1 =0 e 1 < 29 < 2.7
La risposta corretta e: ”Ci sono 3 soluzioni x1, 2, z3 esiha -1 <x; <0, zo0=0¢ 0 <23 <1.”
La risposta corretta e: ”Ci sono 2 soluzioni 1, zo esiha 0 <z1 <1, e 1 <z <2

L’implicazione (a) = (b) & vera: si dimostra che, essendo f(z) una funzione pari, tutte le sue derivate di ordine
dispari sono funzioni dispari, quindi si annullano per x = 0 e quindi tutti i termini di grado dispari dello sviluppo
di Taylor di f(z) sono nulli.

Invece I'implicazione (b) = (a) & falsa: come controesempio basta prendere f(z) = z'!.

11
Per il punto (a) il limite vale: —3g Per &= 7, H4oopera>T7 e Oper0<a<?.

Per il punto (b) la risposta corretta &: per £ =0 f(z) ha un punto di flesso a tangente orizzontale.

La risposta corretta &: 0 per g =3,

1 3
Per il punto (b) la risposta corretta e: ci sono 2 soluzioni x1 e 3, con ~5 <r1<0el<a< 5

Per il punto (c) la risposta corretta &: f(x) & strettamente concava su tutta la semiretta [1, +00), invece su (—oo, 0)
¢’¢ un punto di flesso zg € (—1,0) ed f(z) ¢ strettamente convessa su (—o0, zg] e strettamente concava su [z, 0).

3
1 P =5 e +oo per g=15.

La risposta corretta &: (a) & vera mentre (b) ¢ falsa. Come controesempio per (b) basta prendere f(z) = 22 e
g(z) = (z — 1%

La risposta corretta e:
La risposta corretta e:

La risposta corretta e: ”Ci sono 2 soluzioni x1, 2 e si ha —1 <z <0, e 22 =0.”

per B =6, 7non esiste” per =7 e +oo per =28.

per B =6, 7non esiste” per =7 e +oo per =28.

Wi Wl

La risposta corretta e: ”Ci sono 2 soluzioni z;, z2 e siha 1 =0, e 0 <22 < 1.7

Per il punto (a) il valore cercato ¢ n = 6 e per tale valore di n il limite vale —1.
Per il punto (b) la risposta corretta &: per x =0 f(z) ha un punto di massimo relativo.

Per il punto (a) il valore cercato ¢ n = 7 e per tale valore di n il limite vale 1.
Per il punto (b) la risposta corretta &: per £ =0 f(z) ha un punto di flesso a tangente orizzontale.

55. . . R . .. . 1 1
Per il punto (c) la risposta corretta &: ”Ci sono 3 soluzioni z1, 3, 3 e si ha ~1 <21 <0, 0 <2 < > e

1
x3 > 5.”

Per il punto (c) la risposta corretta ¢: ”Ci sono 2 soluzioni z1, zo e siha 1 =1, e 1 < xz9 < 2.7

7
Per il punto (a) il valore cercato ¢ n = 8 e per tale valore di n il limite vale —3
Per il punto (b) si ha:  f©®@©0) =0, fM0)=0 e [f®(0)=—-35280.
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Per il punto (a) il valore cercato & n = 8 e per tale valore di n il limite vale ——

Per il punto (b) si ha:
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96
Q0 =0 f20)=0 e f®0)=—-4620.

Per il punto (c) la risposta corretta ¢: ”Ci sono 3 soluzioni 1, x2, z3 e siha 1 < =3, —1<2z3<0 e 23=0.

Per il punto (c) la risposta corretta &: ”Ci sono 2 soluzioni x1, z2, e si ha 21 =0 e 0 < x3 < v/e.”

La risposta corretta e:
La risposta corretta é:
La risposta corretta é:
La risposta corretta e:

2
15
al
60°
37
0

41
60°

La risposta corretta ¢: ”Ci sono 4 soluzioni x1, T2, T3, x4 € si ha z; < —\75, V2 < 29 < -1, z3 = -1 e

x4 > 0.7

La risposta corretta ¢: ”Ci sono 4 soluzioni z1, o, T3, x4 esiha — <21 <1, 2o =1, 1 <x3< V2 e xy > V27

La risposta corretta e:
La risposta corretta e:
La risposta corretta e:

La risposta corretta e:
La risposta corretta é:
La risposta corretta é:
La risposta corretta é:

La risposta corretta e:
La risposta corretta e:
La risposta corretta é:
Per il punto (a) si ha:

Per il punto (b) si ha:

Per il punto (a) si ha:

Per il punto (b) si ha:

Per il punto (a) si ha:

Per il punto (b) si ha:

Per il punto (a) si ha:

Per il punto (b) si ha:

2
”(Ci sono 2 soluzioni 1, za esiha 1 =0 e 0 <xp < 1.

”(Ci sono 2 soluzioni 1, 3 esiha -1 <z; <0 e 25 =0.”

5
—2—7pera=4, 400 per a >4 e 0 per 0<a<d4.
3
—1—6pera=4, 400 per a >4 e 0 per 0<a<A4.
77
f@perazél, 4+oo per a>4 e 0 per O<a<4.

1
fgperazél, 400 per a >4 e 0 per 0 <a<4.

?C’¢ solo la soluzione x = 1.7
”(Ci sono 2 soluzioni 1, za esiha 1 =0 ¢ 1 <xp < 2.
”(Ci sono 2 soluzioni 1, za esiha z1 =0 ¢ 1 <xp < 2.

”Ci sono 2 soluzioni x1, x2 esiha 21 =0 e 0 <23 < 1.

_ 4 9 2 10 692 11 12
f(z) = 5% " g% +1575x +0(z'?) per z—0.
FA1(0) = 17538048,
9 10 11

_r oz 13
f@) =136~ 17 ~50s0 TO ") per z—0.
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. R . .. . 1
La risposta corretta ¢: ”Ci sono 2 soluzioni z1, x5 e si ha 9 <ri<lel<xzy<2?

La risposta corretta &: ”C’& una sola soluzione e sta nell’intervallo (1,3).”
La risposta corretta &: ”C’& una sola soluzione e sta nell’intervallo (-2, —1).”

La risposta correttae: 1 per a =5 e 400 per a = 6.

1
La risposta corretta e: —35 per a =5 e —oo per a = 6.

Per il punto (a) la risposta corretta &: f(z) & una funzione dispari definita su tutto R, sempre decrescente, convessa
per x > 0 e concava per z < 0; ha due asintoti orizzontali: y =1 per x - —00 e y = —1 per z — +0o0; nel
punto di flesso x = 0 la sua derivata vale —2.

3 1 3
Per il punto (b) la risposta corretta &: 3 soluzioni x1, 2 e 3, con —5 <z < ~3 T3 <xy <0 e 3 < w3 < >

Per il punto (c) la risposta corretta ¢: per —2 < m < 0.

Per il punto (a) la risposta corretta e: f(z) € una funzione dispari definita su tutto R, sempre crescente, convessa
per © < 0 e concava per x > 0; ha due asintoti orizzontali: y =1 per x — +00 e y = —1 per * — —o0; nel
3
punto di flesso x = 0 la sua derivata vale —.
3

5 3 1
Per il punto (b) la risposta corretta &: 3 soluzioni x4, 23 e x5, con —5 <z < —5 0< a2 < 3 e 3 <z3 < 3

3
Per il punto (c) la risposta corretta ¢: per 0 < m < o

Per il punto (a) il limite vale: —1 per a =6, —oo0 per a>6 e 0 per 0 <a <6.

Per il punto (b) il limite vale:  —1 per a=2019, —oo per a>2019 e 0 per 0 <« < 2019.
1

Per il punto (a) il limite vale: —g5 per a= 6, —oopera>6 e 0 per 0<a<6é.
1

Per il punto (b) il limite vale: —g per = 2019, —oo per a>2019 e 0 per 0 < a < 2019.

Per il punto (a) la risposta corretta &: f(z) & una funzione pari definita su tutto R; ha una cuspide per x = 0; & stret-

[2 -3
tamente decrescente su (—oo, O] e strettamente crescente su [O, +oo); ¢ strettamente convessasu | —oo, — \/_T

2 -3 2 ) 2 -3
e su \/_7, 400 | mentre ¢ strettamente concava su | — \/_7, 0O esu |0, \/_T

3 3

; non ha as-

intoti.
Per il punto (b) la risposta corretta e: 4.

Si tratta della stessa funzione del problema 90, anche se scritta in modo diverso.

Per il punto (a) la risposta corretta &: f(z) & definita su D = (2,400) e su tale insieme & sempre crescente e
concava; inoltre per £ — 21 ha un asintoto verticale mentre per £ — 400 ¢ asintotica all’asse z.

Per il punto (b) la risposta corretta &: il comportamento qualitativo di g(x) & come quello di f(z), con I'unica
eccezione che g(x) — +oo per z — +00, ma senza avere asintoto obliquo.

Per il punto (a) la risposta corretta &: f(z) & definita su D = (1,400) e su tale insieme & sempre crescente e
concava; inoltre per x — 17 ha un asintoto verticale mentre per  — 400 & asintotica all’asse .

Per il punto (b) la risposta corretta &: il comportamento qualitativo di g(z) & come quello di f(x), con 'unica
eccezione che g(x) — +oo per © — 400, ma senza avere asintoto obliquo.
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